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METODO WALKER-~DUROST

PER IL CALCOLO DELL!INDICE DI CORRELAZIONE DI PEARSON

1. Completare le rubriche nell'angolo superiore destro del modulo, al di sopra
della linea marcata in nero.
Stabilire ltampiezza degli intervalli di classe per le due varisbili X e Y, e
registrarle in corrispondenza ad ix e ad iys
Registrare in corrispondenza a X5 e Yo i valori centrali dei piu bassi inter-
valli di classe delle distribuzioni X e Y. it ¢ f,fwd,
Nella riga superiore, Zﬁércata ?%E reglstrare‘i limiti superiore e inferiore
dei successivi intervalli della-d%gtrlbuz1one della varlabile:X: cominciando

con 1l'intervallo pil basso all'angolo £ 51nlstra. AL Lo L

Nella colonna a sinistra del modulo, reglstrare i {imiti superiore e inferiore
dei successivi intervalli della distribuzione della wvariabile Y,cominciando
col segnare l'intervallo piu basso nella celletta immediatamente superiore a
quella marcata ﬁﬂj.

Segnare nel diagramma di correlazione un trattino nella celletta corrisponden
te per ogni coppia di valori. Finita tale registrazione si pud, eventualmente,
segnare un numero in ogni celletta, per indicare il numero di trattini, p. ese.
j:J@) e Eali numeri vanno circondati con un cerchietto, allo scopo di distin-

guerli immediatamente da.@@tri numeri che saranno segnati nelle cellettes (Nel
le illustrazioni sono stati omessi tali numeri, per non sovraccaricare il dig-

gramma) .

Sommare i trattini {o i rispettivi numerl) in O%HI riga, e registrarne le somme
nella colonna contrassegnata "Fy". Sommare i trattlnl (o ®i rispettivi numeri)

in ogni colonna, e registrare le rispettive somme nella riga contrassegnata
npgh, [ el aiA ./olov el A

Cumulare (= sommare successivamente) i valori nella colonna Fy procedendo dal-
1t'alto al basso e registrare i valori cumulati nella colonna contrassegnata’&a
Cq ad Nﬂ segnando il primo numero una celletta pit gilu del piu alto degli in-
tervalli in cui sono state eseguite registrazioni (v. Fige 1)« Continuare la cu
mulazione fino alla base della colonna, anche se ci sono intervalli senza fre-
quenzee 11 risultato finale, registrato nella celletta immediatamente sopra il
contrassegno "N" & uguale al numero dei casi, '
Cumulare nella colonna "da Cp a £ Y" i valori segnati nella colonna "da C, a W™,
cominciando anche questa wolta una celletta pil gil fdella pil alta celletta -
occupata da un numero -~ della colonna "da C; a N" (ve Figel)e L'ultimo numero
della colonna < ¢io2 il risultato finale della cumulazione> e X Yi c{,; D




Sommare i valori compresi in questa colonna e registrare la somma come SY‘-’
Aaalog@men$e' ( ciogé spostandosi 4 sinistra di una casella >- sy Cumulare i
valori nella riga E)C y da destra a sinistra, registrando i risultati nella
riga "da C3 a N", il cui ultimo walore { risultato finale della cumulazione)
¢ nuovamente N,

Ri=cumulare, nella riga "da Cr a 3 x» com1n01ando, anche qui una casella piu
a sinistra del’piu alto intervallo (occupato da’, un numero) della riga preceden
,éva Fige li§’Cont1nuare la cumulazione fino glla fine della riga anche se

*¢i sono intervalli senza frequenze. L'ultimo numero della riga "C -y TN

-/t

Z X e la somma dei valori di questa riga viene contrassegnata Sx~

5 Sommare le registrazioni '<'o i relativi numeri & ) delle caselle della dig
gonale da sinistra in basso a destra in alto e registrare la somma nella ca-
sella O della colonna "Y' -JK:".
Sommare tutte le registrazioni in ogni diagonale sopra la diagonale centrake,
trovare il corrispondente valorejyr - 3(7 a sinistra del diagramma di correla
zione < istrs : aigpottive—colexn .>., e registrare le rispettive
somme nella colonna F(y _ xji)e
Sommare analogamente le registrazioni di ogni diagonale sotto la diagonale aen
trale, trovare il corrispondente walore Y — X a destra del diagramma di corre
lazione e registrare le somme #ella colonna "F (Y - X)(=)* Ia somma delle ca-
selle delle colonne "F(Y o, X)"’ compresa la casella 0O, deve essere uguale a N.
Cumulare e ricumulare i valori compresi nelle colonne FY x © registrare i

risultati della cumulazione nelle colonne Cl(+), 2(+), 1( ) © 02( ) proce—
dendo come nelle precedenti ecumulazioni e registrandd i risultati come indica
to in Fige 1,

Nota: nella casella Sy X 8i segna la somma dei valori compresi nella co-
lonna "02(_)", escluso quello compreso nella casella inferiore, contrassegnata
"ZY D Llp

3 Rzgortare i valori indicati nelle rubriche immediatamente sotto, risolwvendo
per 2Y ~-X e SY
6. Yer ottenere una prlma volta £ XY, cumulare le registrazioni in ogni colonns

del diagramma di correlazione, come indicato in Fig. II, iniziando sempre una
casella sotto la casella piu alta con registrazioni, e segpando i valori cumu-
lati in rosso, o in un altro colore diverso dal resto, nell'angolo inferiore
destro delle singole caselle (questi valori sono segnati in grassetto in Pig.IX§,
Continuare la cumulazione fino alla base. della colonna, anche se nelle caselle
pil basse non ci sono registrazioni,




Completata la cumulazione per ogni colonna, il risultato finale dovrebbe
corrispondere al numero scritto nella casella corrispondente della riga
"R ", a meno che vi siano registrazioni nell'intervallo pil basso (o inter
vallo 0); in tal caso il wvalore finale cumulato pit il numero di registra
zioni nell'intervallo pil basso devono corrispondere al numero della casel
la Fx(l).

Quindi calcolare per ogni colonna la somma dei valori cumulati e regi
strarla nella riga ¥ xYe« Per controllo sommare i numeri e verificare se
corrisponde al £ Y trovato precedentemente. Moltiplicare eciascuno dei wva-

lori di questa riga per il corrispondente valore 'M’ che & stampato nel

la riga inferiore del diagramma di correlazione e registrare tali prodotti
nella rigaXXxY . Ia somma di questi valori & Z XY. Registrare questo va-
lore mnella rubrica nelltangolo superiore destro del modulo.
Nelle gltre rubriche in alto a destra del modulo riportare i wvalori Z:Yl,
2 X3 Sy, Sg ecce Se la differenza fra 2Y e ZX corrisponde al valore
Z (Y = X) precedentemente ottenuto, spuntare { cio® registrare 1tavvento
controllg)nella casella a destra della rubrica X (Y - X).
Se il wvalore non corrisponde, c'& un errore in una delle frasi prece-
denti, Tale errore va Ptintracciato e corretto prima di continuaree.
Eseguire le altre operazioni indicate fino ad ottenere per la seconda
volta & XY. I due valori devono risultare identici.
Sul retro del modulo c¢!'® una rubrica intitolata "Elaborazione®dei risultati"

(ve Tabe 4)¢ Nella prima colonna vanno riportati i wvalori indicati. Se si
dispone di una macchina calcolatrice tipo Monroe o Marchant,impostare il
reciproco di N nel .. e la maggior parte dei valori della secon
da colonna si ottengono direttamente con una moltiplicazione, Gli altri si
possono leggere da una tabella dei quadrati,

Yo restanti operazioni necessarie per giungere ad " 1 " sono chiara-
menteqindicate. Due derivazioni indipendenti del coefficiente permettono
di controllare anche il compmbto finale® I wvalori possono eventualmente ve-

nir riportati nella rubrica a destra del modulo,

(1) Se non ci sono frequenze negli intervalli pill bassi si pud usare un meto-
do di cumulazione abbreviato, che da gli stessi risultati. Invece di ri-
petere il massimo valore cumulato in tutte le caselle vuote, lo si modid
plica per il wvalore Y che appare a sinistra sulla stessa riga, e si regi-
stra il prodotto nella casella immediatamente inferiore a quella in cui
compare per la prima volta il massimo valore cumulato. (ve Fige IT e III).




9¢ N My G;: Gy dovrebbero venir computati come & indicato nella rubrica in albo

a destra del modulo; i relativi valori dovrebbero essere riportati.

10, I1 rapporto di correlazione si pud eventualmente ottenere nel modo seguentes
Per ottenere ﬁivx, innalzare al gquadrato ciascune wvalore della riga contras-
o

segnata.ﬁxﬂ' ividerlo per il wvalore che compare, in corrispondenza alla eo
lonnay nella riga Fx (che & la somma delle frequenze della colonna), Registrg
re i risultati nella riga contrassegnata (Z x !2. Sommare questi wvalori e re-—
gistrare la somma nells casella immediatamenV® a destra di "AP ", Trascrivere
questo valore nella rubrica "Elaborazione dei risultati" ed eseguire le al-

tre operazioni indicate per ottenere @ ﬁ yx®

Per ottenere bisogna fare una cumulazione addizionale delle frequenze in
ogni riga del‘diagramma di correlszione, corrispondentemente a quanto & sta-
to fatto per ogni colonna, Si deve cumulare da destra a sinistra, corrispon-
dentemente a quanto indicato in Fig. 3 e le somme delle singole righe wvanno

registrate nelle rispettive caselle della colonnaﬁzyxl". Quindi si innalza-
no al quadrato i valori registrati in questa colonna, e si dividono per i va
lori corrispondenti della colonna "Fy" registrando i risultati nella colonns

2
[
(E~?K) « 51 sommano tali valori e si riporta la somma nella casella immedig

Ny
tamente sopra "Bf". Si trascrive infine questo wvalore nella rubrica "Elabo

razione" e si risolve pex'axy_secondo le indicazionis




ETABORAZIONE DET RISULTATT

93

1/N

«01075268

EY/N

5430107

¢ Y/m)2

28410134

ZSy/N

58.17201

IX/N

5465591

(zX/N)2

31.,98952

28x/N

42,51610

Y (¥-X) /N

(£ (¥-X)/N]?

28 /N

¥—-X

2L XY /N

= o)

32487094

-e35484

«12591

4 421505

65.16124

m-—B: a

4 ,56989

36486019

2 =  —
y = o-h

2

§—x = o

\;;4'6: —6\4:”( =

2Ns d@iz

e er

g - e(h)
N ‘6\{. x"L

IT® Txy

4 .76960

4.,56989

1t 4.44398

4 .87T177

I2 Num,
= T2 Tlen,

22390

519739

946415

IIC Num,

24146372

II2 Den,

44842972

22390

=

RAPPORTO DI CORRELAZIONE

294636

§ 3218

23465

B:N 17

334677

«2673

o

25886

=




ELABORAZIONE DEI RISULTATI
1/8

IY/N

(zy/w)?

28y/N
IX/N

( x/m)?

28x/N

Z(Y=X)/N

i-h = o

m—E = @
2 2

6%’-! = (= Er?'

Gi 4 Of =Gfx = 12 Num,

2V \fdmf = I? Den,

Ie Pry
g - e(h) = IT? Num,
N&6;7&T = II2 Den.
II® Txy
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